

枣庄市台儿庄区

以“三维驱动”为笔，绘就强区发展新蓝图

春节以来，台儿庄区重点企业纷纷开启“忙碌模式”，全力以赴赶订单、忙生产、拓市场。“我们一季度全面开展生产工作，开足马力，人员设备全部满负荷工作。”山东合利工程机械有限公司总经理李增红说。

2024年以来，台儿庄区锚定“走在前、挑大梁”，通过构建“产业升级、民生改善、城市焕新”三维驱动体系，重点实施产业链能级跃升工程、惠民暖心实事工程、公园城市建设工程，系统推进产业生态优化、民生保障细化等关键举措，以全链条服务推动政策“直达快享”、以全要素保障助力项目“加速奔跑”，奋力谱写新时代现代化强区建设新篇章。



产业升级“加速跑”



枣庄恒宇纸业位于台儿庄万通路，目前拥有12项发明专利和15项实用新型专利。在恒宇纸业智能化生产车间，看到一排排自动化造纸设备整齐排列，纸张在滚筒间缓缓前行，高速纸机正将再生浆转化为高端包装用纸。

据了解，该公司与中国造纸制浆研究院深度合作，研发推出的特种羊皮纸，不仅填补了国内市场的空白，还远销美国、德国、意大利等12个国家和地区，成为全国第一、世界第二的特种食品包装纸生产商。

传统企业转型升级、破局蝶变，台儿庄靠的是增强产业驱动力，全力支持企业开展“一扩三新”行动，持续完善产业生态体系，不断拓展新领域、创造新优势。

山东丰元化学股份有限公司作为台儿庄锂电产业链核心企业，生产车间内呈现出一派热火

朝天的繁忙景象。据悉，该公司最开始从事草酸行业时，已经是一家A股上市公司。如今，形成锂电池正极材料为主，草酸业务为辅的主营业务模式，主要生产磷酸铁锂和三元材料两种主流正极材料，满足动力电池、储能电池、消费电池领域多方位需求，相关订单已经排到了今年6月份。



跳出舒适圈，开辟新赛道。丰元化学的成功实践只是台儿庄在产业革新浪潮中奋勇前行的一个缩影。该区坚持首位发展锂电产业，增强新兴产业牵引力，加快扩区调区步伐，持续壮大特色主导产业，坚持“筑巢引凤”与“引凤筑巢”相结合，突出创新主体培育，引导企业加大研发投入，推动各类创新资源、要素、服务向企业集聚；进一步强化人才引育创新，牵线企业与知名高校、科研院所开展合作，充分发挥人才资源效能；持续优化营商环境，建立“企呼政应、接诉即办”机制，推动各级惠企政策“直达快享”“免申即享”，高效解决涉企问题。

养教并举“暖人心”



中午11点，台儿庄区邵庄镇沧浪庙村热闹非凡，老人们三三两两或步行或乘三轮车来到村里爱心食堂，一些老人由于年龄大、生病等原因行动不便，村干部们主动迎上去，搀扶老人走进屋内，和老人们唠起家常，说说村里的事。11点半，开饭的时间到了，热腾腾的大包子和家常菜肴端上了餐桌，老人们吃着可口、热乎的饭菜，脸上洋溢着满满的幸福感。

由于乡村大部分青壮年外出打工，一些留守老人、独居老人无人照顾，吃饭经常靠“凑合”，甚至一日三餐都成问题。聚焦农村养老服务“短板”和“痛点”，台儿庄区采取“政府补一点、集体出一点、社会捐一点、企业让一点、老人缴一点”模式，与“党支部领办、第三方运营”等形式相结合，新建成爱心食堂7处，为老年人提供自助点餐、医疗保健、休闲娱乐、精神慰藉等养老服务，有效解决老年人最现实、最迫切的“一餐热饭”问题，累计服务5.3万余人次。



“现在，家门口也能享受到优质的教育服务，为家长节省了大量的时间和精力，这多亏了合作办学的政策”。山东师范大学台儿

庄区兰祺实验学校初中一年级学生家长王女士说道。

养老服务好，教育质量优。台儿庄区与山东师范大学基础教育集团合作，加快推动枣庄二中、兰祺实验学校内涵式发展，争树校地合作样板典范，打造鲁南地区品牌学校，以点带面提升全区教育质量。

“下一步，我们将持续放大与知名教育集团合作办学的示范效应，赋能各学段学校高质量发展，推动中高考成绩大幅提升。积极应对学龄人口新变化，优化调整乡村小学，重建涧头集镇中心小学教学楼。逐步扩大普通高中招生规模。建设区公共实训基地，打造高能级职业教育培训平台。实施‘校园天眼’工程，保障师生和校园安全。”台儿庄区教体局党组书记、总督学王明秀说。

城市装扮“绿色浓”

漫步在台儿庄两岸公园，正在散步的王女士感叹：“家门口就能享受这样的生态空间，晨练后还能远眺运河风光，生活品质实实在在提升了。”



去年以来，台儿庄区在两岸公园、苗圃等地试种了“赏食两用”的彩色豌豆、蚕豆，开启了该区“农业+观光”“农业+科普”“农业+旅游”的新模式，有效促进了生态景观绿化水平全面提升。同时，以入选全省首批公园绿地开放共享试点城市为契机，厚植“公园+”品牌，打造了更多可进入、可体验、可交往的城市绿色空间，让人民群众共享绿色发展成果。截至目前，在两岸公园开展研学活

动、古筝表演、写生大赛、承办全省老年人持杖健走等各项活动共计20余次。

城市升级，让生活更美好。台儿庄区着力构建种类全、数量多、面积大的多层次公园体系，完成建设两岸公园C区、提升两岸公园A区2处公园游园，完成建设提升龙湾、人才、御龙等8处口袋公园，新增及提升绿化面积约30万平方米，满足市民“出门5分钟见公园绿地”的标准。



该区持续丰富“台痕绿”微更新品牌，充分利用城市边角资源、零碎资源，通过破硬植绿、边角增绿等多种形式对公共空闲地进行绿化改造，建设提升立体绿化面积约1万平方米。落实长效管护机制，在全区公园绿地精准布点，安装高清摄像头50余个，进行实时监控，极大提高公园绿地管理效能。

“今年，我们将统筹推进城区增绿攻坚和品质提升，注重石榴文化元素的融入和石榴树的应用，深入推进城市绿道建设行动，积极探索‘公园城市’建设，全面实施城市绿地便民服务功能提升行动，逐步打造生态优先、环境优良、生活优美的城市环境。”台儿庄区综合行政执法局局长李成东说。

征途回望千山远，前路放眼万木春。台儿庄区将在“强工兴产、项目突破”上持续发力，纵深推进“锂机材纺纸”五大主导产业蓄势突破、“工建衣服旅”五大板块提质增量，全力绘就现代化强区建设的崭新画卷。